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　来期の業況判断D.I.の見通しは△0.8と今期との比較でわずかながら0.8ポイントの悪化を予想しています。項目別業況
判断D.I.見通しでは変動幅は小幅ですが、売上高・従業員増減は改善、資金繰り・採算は悪化する見込みとなっています。
　また、業種別の業況判断D.I.見通しでは、製造業はわずかながら1.8ポイント改善する見込みのほか、小売業・サービス業
は横ばい、卸売業は大幅悪化、建設業・不動産業はわずかながら悪化する見込みです。

●来期（2023年10～12月期）の業況

Ⅰ　全業種（回答367社・・・回答率99.7％）

前　期
2023年4～6月期

今　期
2023年7～9月期

来期予想
2023年10～12月期

全国調査
2023年7～9月期

全 業 種

製 造 業

卸 売 業

小 売 業

建 設 業

不動産業

サービス業

快晴
100.0～35.0

晴れ
34.9～20.0

曇り一部晴れ
19.9～7.0

曇り
6.9～△7.0

小雨
△20.1～△35.0

雨
△35.1～△100

本曇り
△7.1～△20.0

■項目別業況判断D.I.■業種別天気図
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伊勢崎佐波地区中小企業景気動向調査（2023年7～9月期）
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　今期の全業種の業況判断D.I.は0.0と、前期との比較で2.7ポイント上回り、小幅ながら2期連続改善しました。　　　　
　項目別の業況判断D.I.では、売上高は2.2（前期比+1.7）、資金繰りは△1.4（前期比+3.2）、採算△9.3（前期比△0.6）、従業
員増減△3.0(前期比△1.9）と変動幅はいずれも小幅ですが、売上高・資金繰りは改善、採算・従業員増減は悪化しています。
　業種別の業況判断D.I.においては、建設業・不動産業を除き、他の業種は改善しています。
　独立行政法人中小企業基盤整備機構が実施し、日本商工会議所他2団体が実査した全国調査（以後「全国調査」という。）
との比較では、全業種の業況判断D.I.で全国調査を13.7ポイント上回りました。業種別では、乖離幅は異なりますがすべての
業種で全国調査を上回る結果となっています。

●今期（2023年7～9月期）の業況

△25.4

業況判断D.I.は、小幅ながら2期連続改善、来期はわずかながら悪化の予想
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Ⅱ　製造業（回答112社・・・回答率100％）

　今期の業況判断D.I .は0.9と、前期との比較で2.7ポイント改善
しました。全国調査との比較では、業況判断D.I.で16.0ポイント上回
りました。
　業種別にみると、機械器具、輸送機械は改善していますが、金属
製品、金属プレス・メッキ、プラスチックは悪化しています。
　項目別には、売上高、資金繰り、採算、設備操業率ともに悪化して
います。また、原材料仕入単価は小幅ながら上昇しています。
　来期の業況判断D.I.は2.7と改善を予想しています。項目別には、
売上高は改善していますが、採算、設備操業率は悪化しています。
また、原材料仕入単価は低下の見込みです。
　経営上の問題では、「原材料価格の上昇」が25.6%、「需要の停滞」
11.6%、「原材料費・人件費以外の経費の増加」10.9%となってい
ます。

■景況

【輸送機械】
　業況判断D.I .は、△10.0と前期比17.3ポイント改善しています。
来期は△10.0と横ばいの見込みです。
　項目別では、原材料仕入単価が90.0と前期比17.3ポイント上昇
しました。採算は改善しましたが、売上高、資金繰り、設備操業率は
悪化しています。また、原材料在庫は大幅に減少しています。
　経営上の問題点は、「原材料価格の上昇」が33.3％、「需要の停滞」
18.5%、「製品単価の低下・上昇難」「製品ニーズの変化への対応」
がともに11.1%となっています。

【機械器具】
　業況判断D.I .は、13.3と前期比33.3ポイントの大幅改善となり
ました。来期は△6.7と20.0ポイントの悪化が見込まれています。
　項目別では、原材料仕入単価が60.0と前期比横ばいで高止まり
していますが、売上高、資金繰り、採算、設備操業率ともに改善して
います。
　経営上の問題点としては、「原材料価格の上昇」が19.5%、「生産
設備の不足・老朽化」、「需要の停滞」、「原材料費・人件費以外の
経費の増加」がともに12.2%となっています。

【金属製品】
　業況判断D.I .は、4.3と前期比4.8ポイントの悪化となりました。
来期の業況判断D.I.は、17.4と今期比13.1ポイントの大幅な改善
を見込んでいます。
　項目別には、売上高は横ばいですが、資金繰り、採算、設備操業率
は悪化しています。また、原材料仕入単価は大幅に上昇しています。
　経営上の問題点については、「原材料価格の上昇」「原材料費・
人件費以外の経費の増加」がともに18.5%、「従業員の確保難」が
16.7%、「需要の停滞」14.8%となっています。

【金属プレス・メッキ】
　業況判断D.I.は、△27.3と前期比7.3ポイント悪化していますが、
来期は△9.1と大幅な改善が見込まれています。
　項目別には、売上高は小幅改善していますが、資金繰り、採算、設備
操業率は悪化しています。また、原材料仕入単価は下落しています。
　経営上の問題点については、「原材料価格の上昇」30.8%、「従業
員の確保難」「生産設備の不足・老朽化」「需要の停滞」がともに
11.5%となっています。

【印刷】
　業況判断D.I.は、△37.5と横ばいとなり、来期の
業況判断D.I.も△37.5と横ばいの見込みです。

【プラスチック】
　業況判断D.I.は、11.1と前期比18.9ポイントの
大幅な悪化となりました。来期の業況判断D.I .も
0.0と悪化する見込みです。

■業種別の状況

■主要業況判断D.I.の推移
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（対前年同期比判断D.I.）
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業況 売上（加工）高 資金繰り
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■経営上の問題点（複数回答）

従業員の確保難

生産設備の不足・老朽化

製品ニーズの変化への対応

人件費の増加

原材料費・人件費以外の経費の増加

製品（加工）単価の低下・上昇難

原材料価格の上昇

需要の停滞
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■主要業況判断D.I.の推移
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Ⅲ　卸売業（回答23社・・・回答率100％）

　今期の業況判断D.I.は△3.4と小幅ながら2.3ポイント改善して
います。全国調査との比較では、業況判断D. I .で22.0ポイント上
回っています。
　項目別では売上高、資金繰りは改善していますが、採算は悪化
しています。また、客単価、仕入単価は低下しています。
　来期の業況判断D.I .は△3.4と横ばい予想です。
　経営上の問題点としては、「仕入単価の上昇」が20.6%、「大型
店・中型店の進出による競争の激化」15.9%、「消費者ニーズの
変化への対応」15.0%となっています。

■景況

Ⅳ　小売業（回答88社・・・回答率100％）
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業況 売上高 資金繰り

■主要業況判断D.I.の推移
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今　期 来期見通し 全国調査
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　今期の業況判断D.I.は17.4と、前期との比較では17.4ポイント
改善していますが、来期は17.4ポイント悪化する見込みです。全国
調査との比較では、業況判断D.I .で25.3ポイント上回りました。
　項目別では、売上高、資金繰り、採算ともに改善しています。
　また、売上単価、仕入単価は低下しています。
　経営上の問題点としては、「仕入単価の上昇」が28.3%、「販売
単価の低下・上昇難」13.2%、「人件費以外の経費の増加」11.3%
となっています。
　業種別では食料・飲料卸売業の今期の業況判断D. I .は28.6と
前期比3.6ポイント改善しています。来期は14.3.と14.3ポイント
悪化の見込みとなっています。

■景況

【飲食料品小売業】【飲食店】
　飲食料品小売業の業況判断D.I.は、△17.2と前期比1.8ポイント
の悪化ですが、来期は△13.8と3.4ポイントの改善を見込みます。
　飲食店の業況判断D.I .は、28.6と前期比3.6ポイントの改善で、
来期も28.6と横ばいを見込みます。
　飲食料品小売業の経営上の問題点は、「仕入単価の上昇」が
27.9%、「人件費以外の経費の増加」13.2%、「大型店・中型店の
進出による競争の激化」が11.8%、「消費者ニーズの変化への対応」
が10.3%となっています。

【その他】
　業況判断D.I.は、自動車販売、家電は改善していますが、スポーツ・
文具は悪化、燃料、医薬品・化粧品は横ばいとなっています。
　来期は、自動車販売は悪化しますが、その他の業種は横ばいの見
込みです。
　経営上の問題点は、「仕入単価の上昇」が依然として多いものの、
「消費者ニーズの変化への対応」「大型店・中型店の進出による競争
の激化」等従来からの課題も目立っています。

■業種別の状況

伊勢崎佐波地区中小企業景気動向調査（2023年7～9月期）

■経営上の問題点（複数回答）

■経営上の問題点（複数回答）

人件費の増加

需要の停滞
店舗・倉庫の狭隘・老朽化

メーカーの進出による競争の激化

人件費以外の経費の増加

従業員の確保難

仕入単価の上昇
販売単価の低下・上昇難

販売単価の低下・上昇難

人件費以外の経費の増加
同業者の進出

購買力の他地域への流出

消費者ニーズの変化への対応

需要の停滞

仕入単価の上昇
大型店・中型店の進出による競争の激化

0 5 10 15 20 25 30（％）

28.3
13.2                               

11.3                                    
9.4                                         

7.5                                              
7.5                                              
5.7                                                 
5.7                                                 

0 5 10 15 20 25（％）

20.6
15.9          
15.0            

10.7                     
7.5                              
6.1                                 
5.6                                  
4.2                                    



Ⅴ　建設業・不動産業（回答62社・・・回答率98.4％）

5

Ⅵ　サービス業（回答82社・・・回答率100％）
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■主要業況判断D.I.の推移

■経営上の問題点（複数回答）
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今　期 来期見通し 全国調査
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従業員の確保難

民間需要の停滞
材料の入手難

大企業の進出による競争の激化

請負単価の低下・上昇難

人件費の増加

材料単価の上昇
材料費・人件費以外の経費の増加

■経営上の問題点（複数回答）

需要の停滞

利用料金の低下・上昇難
大企業の進出による競争の激化

従業員の確保難

人件費以外の経費の増加

店舗施設の狭隘・老朽化

材料等仕入単価の上昇
消費者ニーズの変化への対応

　今期の業況判断D. I .は△2.4と、前期比で2.5ポイント改善し、
全国調査との比較では、業況判断D.I .で1.8ポイント上回りました。
　項目別では、売上高はわずかながら悪化、採算は大幅な悪化と
なっています。また、客単価は横ばい、仕入単価は上昇しています。
　来期の業況判断D.I .は△2.4と横ばいを予想しています。
　経営上の問題点は「材料等仕入単価の上昇」16.6%、「消費者
ニーズの変化への対応」15.5%となっています。

■景況

■景況

【総合工事】
　業況判断D. I .は、6.7と前期比2.9ポイント改善しました。来期
は3.3と3.4ポイントの悪化が見込まれています。
　項目別には、売上、資金繰り、採算、受注額ともに改善しています。
一方、材料単価は60.0と引続き高くなっています。
　経営上の問題点は、「材料価格の上昇」が35.2%、「請負単価の
低下・上昇難」が14.1%、「材料費・人件費以外の経費の増加」
12.7%となっています。
【設備工事】【職別工事】【不動産】
　設備工事業の業況判断D.I .は、△12.5と前期比2.5ポイントの
悪化となっていますが、来期は横ばいの見込みです。
　職別工事業の業況判断D. I .は、△40.0と前期25.7ポイントの
大幅悪化となっていますが、来期は横ばいの見込みです。
　不動産業の業況判断D.I.は、5.3と前期比9.0ポイント悪化して
いますが、来期は横ばいの見込みです。

■業種別の状況

■業種別の状況

伊勢崎佐波地区中小企業景気動向調査（2023年7～9月期）

■主要業況判断D.I.の推移

業況 売上高 資金繰り

業況 売上高 資金繰り

【自動車整備】
　業況判断D.I .は、16.7と前期比29.2ポイントの大幅な改善を
しました。来期は5.6と11.1ポイントの悪化が見込まれています。
　項目別では、売上高、資金繰り採算ともに改善していますが、客
単価、仕入単価ともに上昇しています。
　経営上の問題点は、「材料等仕入単価の上昇」20.5%、「人件費
以外の経費の増加」18 . 2%、「消費者ニーズの変化への対応」
15.9%となっています。
【洗濯・理容】
　業況判断D.I.は、△44.4と前期比22.2ポイントの大幅な悪化を
しています。来期は△33.3と11.1ポイントの改善見込みです。
　項目別では、売上高、資金繰り、採算ともに悪化していますが、客
単価は低下、仕入単価は上昇しています。
　経営上の問題点は、「消費者ニーズの変化への対応」30.0%、
「大企業の進出による競争の激化」「新規参入業者の進出」「店舗施
設の狭隘・老朽化」「需要の停滞」がともに15.0%となっています。

　今期の業況判断D.I .は0.0と、前期比1.6ポイントわずかながら
悪化し、全国調査比では、15.6ポイント上回りました。
　来期の業況判断D.I.は△1.6と1.6ポイント悪化する見込みです。
　項目別では、売上高、資金繰り、採算、受注額ともに改善してい
ます。一方、材料単価は、わずかながら低下していますが、引続き
高くなっています。
　経営上の問題点は、「材料単価の上昇」が25.3%、「材料費・人件
費以外の経費の増加」13.0%、「請負単価の低下・上昇難」が11.0%
となっています。
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今回の調査について

【調査方法】

※毎回テーマを設け「特別調査」を実施しております。

2023年9月
① 今期の状況：前年の同時期（2022年7～9月期）と比較した今期（2023年7～9月期）の状況
② 来期の見通し：前年の同時期（2022年10～12月期）と比較した来期（2023年10～12月期）の状況

伊勢崎市及び佐波郡玉村町内の事業所
アイオー信用金庫及び伊勢崎商工会議所の調査員による面談または聞き取り

調査内容

調査方法
対象企業

調査時期

6

【調査対象企業数・回答企業数】

112
23
88
63
82
368

調査対象企業数

112
23
88
62
82
367

100%
100%
100%
98.4%
100%
99.7%

製 造 業
卸 売 業
小 売 業
建設業・不動産業
サービス業
合 計

回答企業数 回答率

特 別 調 査 【中小企業の将来を見据えた事業承継について】

5  M&Aについての認識
　M&Aについての認識は、前向きな回答が約半数を占めましたが、その理由としては「従業員の雇用を維持できる」15.2%、「最適な
先に譲渡できる」14.4％、「取引関係を維持できる」9.9％、「事業拡大戦略の1つ」9.1％と理由は多岐にわたりました。一方、後ろ向き・
特別なものとする理由としては、「専門家の支援が必要」13.0%、「中小企業にはなじまない」7.0％となっていますが、「わからない」と
する先23.2%を加えると、M&Aは半数以上の先にとって、身近な手法とはなっていないようです。

4  信用金庫に期待すること
　信用金庫に期待することとしては、「専門家の紹介」10.5%、
「個別相談」9.6%、「早期準備のための助言」8.3%をはじめ多岐
にわたっています。一方、「特にない」42.5％、「自社で解決」
8.3%を合わせると過半数を超えています。

後継者教育・セミナー等

その他
特にない

自社の問題であるため自社で解決
承継後の事業計画策定への助言等
早期の事業承継の準備への助言等
事業承継前後の個人保証・担保への対応

事業譲渡先の紹介
専門家（税理士等）の紹介

個別相談

0 20 40 60（％）
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9.6                              

10.5                            

2.2                                     

7.0                                 

8.0                                

3.5                                    

8.3                                

42.5

0.6                                      

事業を最適な先に譲渡できる

よくわからない
その他

専門家の支援が必要なものである
従業員の雇用維持に不安がある

中小企業にはなじまない
乗っ取りなど負のイメージがある

事業拡大戦略の1つである
取引関係を維持できる

従業員の雇用を維持できる
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9.9                         

9.1                          
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7.0                               
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13.0                  

0.2                                          

23.0

3  事業承継実施にあたっての問題点
　事業承継実施の際の問題点としては「事業の将来性」が
24.2％と最も多く、「取引先との信頼関係の維持」14.2％、「後継
者の力量不足」13.7％となりました。また、「特になし」も13.9%
あり、問題点は多岐にわたっています。

事業の将来性

特になし
個人資産の取扱い・相続税等の税金対策

借入金・個人保証の引継ぎ
譲渡金額

従業員の理解
従業員の雇用維持

候補者の選定・確保
後継者の力量

取引先との信頼関係の維持

0 10 20 30（％）

24.2

14.2                 

13.7                  

6.6                                

5.4                                  

4.1                                    

2.5                                       

9.3                           

6.1                                 

13.9                  

2  現時点における事業承継の考え方
　全体としても「子供（娘婿などを含む）に承継」が34.5%を占め
ますが、後継者が「すでに決まっている」と回答した中での割合は
82.0％と子供への承継が圧倒的になっています。なお、「現時点
で考えるつもりはない」とする先も34.5％あり、簡単には決めら
れない事情も想定されます。

子供（娘婿などを含む）に承継

現在の事業を継続するつもりがない
現時点で考えるつもりはない

身近に相談相手がいない
何から手をつけていいかわからない

忙しくて考える余裕がない
M&A（第三者への事業譲渡）等

非同族の社外人材に承継
非同族の役員、従業員に承継

その他の同族者（兄弟、親戚など）に承継

0 10 20 30 40（％）

34.5

5.5                                       

6.1                                       

0.6                                              

1.6                                            

4.8                                        

1.9                                            

1.0                                             

34.5

9.4                                 

1  社長の年齢と後継者の状況
　社長の年齢階層については、「50歳代」が32.6％と最も多く、
次に「70歳代以上」が27.7％、「60歳代」が25.5%となりました。
また、後継者の決定状況については「すでに決まっている」が
24.8％ありますが、「まだ決まっていない」14.3％、「候補者が
見当たらない」6.1％、「まだ考えていない」46.2％と未定の先
が大半を占めます。

20歳代、30歳代
1.6%

40歳代
12.6%

50歳代
32.6%60歳代

25.5%

70歳代
27.7%

後継者はすでに
決まっている
24.8%

後継者はいるが、
まだ決まっていない

14.3%

後継者は必要ない
(事業譲渡希望、
廃業予定など)
8.6%

候補者が見当たらない
6.1%

まだ考えていない
46.2%

■社長の年齢 ■後継者について

前向き
48.6%

わからない・その他
23.2%

後ろ向き・特別なもの
28.2%

■M&Aに対する認識
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会社概要

創 　 立

設 立

代 表 者

所 在 地

T E L

資 本 金

従業員数

事業内容

昭和55年  1月

昭和57年10月

代表取締役　藤見 保次

伊勢崎市赤堀今井町一丁目91番地

0270-62-1726

2,600万円

10名

土木工事、建築工事、管工事、舗装工事、

内装仕上工事、水道施設工事に関する

設計・施工・管理業務

企 業 紹 介

【心 得】

・今日一日、三つの恩を忘れず喜んで進んで働きます。

・今日一日、人の悪を言わず己の善を語りません。

・今日一日、気付いたことは身軽に直ぐ行います。

・今日一日、腹を立てず不測の思いを致しません。

・今日一日、三つの無駄を排し、新しく大地に生き  

　貫きます。

【人材育成・プロ集団】

　当社では、男女問わず技術資格免許の取得を奨励

しています。建築は一級建築設計事務所の設計から

完成まで、専門性の高い土木・建築・水道工事まで、

様々な資格と確かな技術を持ったスタッフが勢ぞろい

しています。

　皆様の生活を創るお手伝いを通して、地元の皆様に

愛される企業として、これからも邁進してまいります。

【愛されて半世紀】

　当社は昭和55年1月に創業し、地域の皆様に愛され

て半世紀、総合建設業だから、設計から完成まで確か

な技術を提供いたします。

【基本理念　社長が求める人材の７つの条件】

１ 明るく、元気なあいさつができる。

２ 言われなくても、自分で考え、行動できる。

３ 人が嫌がることでも、進んで取り組める。

４ 常に「どうしたらできるか？」を考える。

５ 仕事の納期を、きちんと守ることができる。

６ ミスやクレームなどの報告を、すぐにできる。

７ 人が見ていなくても、手を抜かずに仕事ができる。

【新築からアフターフォローまで任せて安心！】

　一般的には、家を建てるには20以上の沢山の工種

があり、それぞれの別の下請業者が入れ替わり立ち

代わり作業をしながら建物を作り上げていく方法が

ほとんどですが、これでは工程に無駄ができやすく、

外注費や経費も膨らみ、それらが全てお客様の工事

代金に上乗せされてしまっているのが現状です。

　また、施工を大小様々な下請業者に頼っているため、

入居してからのメンテナンスにも問題が生じます。

　当社では、自社の技術者が一括施工する総合建設

業者です。短納期と低コストを実現し、お客様のご

要望にも迅速・柔軟に対応致します。ぜひお気軽に

ご相談ください。

三藤建設工業株式会社

株式会社赤城様  新里工場新築工事 伊勢崎市今井町集会所新築工事



新現役マッチング交流会 新入社員研修会 DXフォーラム

Sustainable
Solution
Strategy
Support
Smile

持続可能な＝いつまでも常に地元のみなさまとともに 
解決＝地元のみなさまの悩み、不安など課題を解決
戦略＝緻密な戦略を持って
応援＝地元のみなさまの夢を応援する
笑顔＝あたたかいハートの笑顔で

５Ｓを掲げ、地域貢献するしんきんを目指します。

地元のソリューションをミライヘ。

ケイエール


